Eo6tvos-verseny

Az idei E6tvos-versenyt

2018. oktober 12-én

pénteken délutdn 15"-tél 20"-ig rendezi meg az Eotvis Lorand Fizikai Térsulat.

A versenyen azok a didkok vehetnek részt, akik vagy kozépiskolai tanuldk,
vagy a verseny évében fejezték be kozépiskolai tanulméanyaikat. Nemcsak magyar
allampolgarsagu versenyzok indulhatnak, hanem Magyarorszagon tanulé kiilfoldi
diakok, valamint kiilf6ldon tanuld, de magyarul ért6 didkok is.

A megolddsokat magyar nyelven kell elkésziteni, a rendelkezésre all6 id6
300 perc. Minden irott vagy nyomtatott segédeszkdz hasznélhatd, de zsebszamols-
gépen kiviil minden elektronikus eszk6z hasznalata tilos.

El6zetesen jelentkezni nem kell, elegendd egy személyazonossdg igazolasara
szolgalé okmdannyal (személyi igazolvany, didkigazolvany vagy utlevél) megjelenni
a verseny valamelyik helyszinén.

A helyszinek és a versennyel kapcsolatos minden tovdbbi informéacié megtalal-
haté a verseny honlapjan:

http://eik.bme.hu/"vanko/fizika/eotvos.htm.

Versenybizottsag

Fizikabdl kitlizott feladatok

Mérési feladat

FIGYELEM! A mérési feladat megolddsdt azok az egyéni versenyzdk, illetve (idén
elsé alkalommal, kisérleti jelleggel) mérdépdrok kiildhetik be, akik beneveztek az M pont-
versenybe. (A mérdpdrok versenyzési feltételeit részletesen ismertetjik a ?27. oldalon.)
Az egyéni versenyzdk eqy személy (csalddtag, bardt) segitségét is igényve vehetik a mérés
elvégzésekor.

Kérjiik, hogy a postdn kildétt megolddst négyrét hajtsd dssze (tébb lapbdl dllé dol-
gozatokat egybe) gy, hogy a fejléc kiviilre keriljon. A részleteket ldsd a Versenykiirds
Megoldésok elkészitése és bekiildése részében.

M. 379. Mérjiik meg, milyen magassagbol kell fliggblegesen leejteni egy rugds
golyéstollat, hogy az ir6hegye ennek kovetkeztében kipattanjon! Ha mar kipattant,
milyen magassaghdl kell fiigg6legesen leejteni, hogy a hegye visszapattanjon?

(6 pont) Varga Istvdan (1952-2007) feladata
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Gyakorlatok
Kériink, hogy minden egyes postan kildétt megolddst — feladatonként kilon-kiilon —

négyrét hajts dssze (t6bb lapbdl dllé dolgozatokat egybe) gy, hogy a fejléc kivilre keriiljon.
A részleteket ldasd a Versenykiirds Megoldasok elkészitése és bekiildése részében.

G. 641. Az dbrdn lathaté csigasorban a csigak tomege =
1 kg. Mekkora F' er6 sziikséges ahhoz, hogy a ketreccel egyiitt
9 kg tomegli majmot egyensulyban tartsuk?
(3 pont)
F
G. 642. Egy 2R sugaru kor keriiletének belsé oldalan csi-
szasmentesen gordiil korbe egy R sugaru kerék. Milyen pélyan
mozog a kis kerék egy keriileti pontja?

(3 pont)

G. 643. Egy karos mérlegen egy vizet tartalmazé edény van kiegyensilyozva.
Megbomlik-e a mérleg egyensilya, ha egyik ujjunkat bemeritjiik a vizbe ugy, hogy
az edényhez nem ériink hozza? Milyen valaszt adhatunk a kérdésre, ha

a) egy csepp viz sem folyik ki az edénybdl;

b) a sziniiltig toltott edénybél kifolyé viz lecsurog a mérleg tédnyérja mellett?

(3 pont)

G. 644. Az dbrdn lathaté kapcsoldsban
négy egyforma villanykortét kotottiink a telep-
re. Melyik vilagit leger6sebben? Rakjuk sorba
az izzdékat fényerejiik szerint!

(3 pont)

Feladatok

Kériink, hogy minden egyes postdan kildott megolddst — feladatonként kilon-kiilon —
négyrét hajts dssze (t6bb lapbdl dllé dolgozatokat egybe) gy, hogy a fejléc kivilre keriiljon.
A részleteket ldsd a Versenykiirds Megoldéasok elkészitése és bekiildése részében.

P. 5045. A Holdon egy szabadon esé test teljes esési magassdga n-szer na-
gyobb, mint az utolsé masodpercben megtett ttja. Hatdrozzuk meg az esés magas-
sdgat és az esés idejét!

(4 pont) Farags Andor (1877-1944) feladata nyomén
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P. 5046. Egy M tomegl deszkat az dbrdn lathato
modon, szimmetrikus elrendezésben rogzitiink. Az allo-
csigdk és a kotelek tomege, valamint a tengelysurlodéas
elhanyagolhat6. (A m témegl testek nincsenek a M t6-

m m megll deszkédhoz ragasztva.)
M Milyen m/M ardny esetén lehet egyensilyban
a rendszer?
(3 pont) Kozli: Nagy Piroska Mdria, Dunakeszi
P. 5047. Az dbrdn lathaté M tome- i
gl kiskocsi és a rajta levo lapos, m tome- Iz D
gl hasab v sebességgel halad a falhoz régzi- —> M
tett, D rugdallanddji nyomorugé felé. A ha-
séb és a kiskocsi feliilete kozotti strlédési Q Q

egyiitthato .
a) Utkozéskor megcsiiszik-e a hasdb?
b) Mennyi ideig tart az iitk6zés?
Adatok: M =0,2kg, m=0,1 kg, v=1m/s, D =44 N/m, p=0,4.
(4 pont) Kozli: Németh Ldszlé, Fonyod

P. 5048. Becsiiljiik meg, mekkora nyoméskiilonbség alakul ki egy (4116 hely-
zetben mondjuk 2 bar tilnyomdsid) autéguminak az abroncsnél 1évé ,belss” és
a futofeliileténél 1évE , kiilsé” része kozott! Az autépalyan a megengedett maximalis
sebesség 130 km/h.

(4 pont) Kozli: Tichy Géza, Budapest

P. 5049. Legalabb mekkora sebességgel kell elinditani egy rakétat a Foldrol,
hogy eljusson a Holdra? Hasonlitsuk Ossze ezt a sebességet a masodik kozmikus
sebességgel! (Az egyszerliség kedvéért a Fold és a Hold mozgdsat ne vegyiik figye-
lembe!)

(5 pont) Kozli: Cserti Jozsef, Budapest

P. 5050. Egy zart edényben viz, a viz felett vizgéz van. Mi torténik a vizzel, ha
a vizgozt szivattyluzni kezdjiik, mikozben a viz hémérsékletét allandénak tartjuk,
ha ez a homérséklet

a) 100,00 °C;
b) 20,00 °C?
(3 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest
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P. 5051. Héliumgaz éllapota az dbrdn lathato b

modon valtozik. Mekkora a folyamat soran felvett 4 bar
h&?

(4 pont) Példatdri feladat 2 bar |-

\4

30 dm® 80 dm?

P. 5052. 1,5 cm vastag iiveglemez alatt kicsiny szemcse fekszik. Hol keletkezik
a szemcse lathato képe, ha a latésugar meréleges a lemez feliiletére, és az {iveg
torésmutatdja n = 1,57

(3 pont) Példatdri feladat

P. 5053. Hatarozzuk meg egy olyan csillag teljes fényteljesitményét, amely-
nek felszini hémérséklete 7500 K, atmérGje pedig a Nap atmér6jének 2,5-szerese!
A Nap felszini homérsékletét vegyiik 5800 K-nek, fényteljesitményét tekintsiik egy-
ségnyinek.

(4 pont) Csillagdszati versenyfeladat nyomdn

P. 5054. Egy M nyugalmi tomegii, kezdetben &ll6 atommag képes elnyelni
egy hf energidju y-fotont. Hatarozzuk meg, hogy mekkora az atommag gerjesztési
energidja (vagyis a nyugalmi energidjanak novekedése) ebben a folyamatban!

(5 pont) Kozli: Légrddi Imre, Sopron
P. 5055. Egy vizszintesen kifeszitett gumikotél egyik végét fliggbleges irdny-
ban periodikusan mozgatjuk, emiatt a kotél mentén transzverzalis hullamok futnak

végig. A kotél egy kis darabjanak mozgdsardl filmfelvételt készitiink, ennek harom
egymast koveto filmkockajat mutatja az dbra.

|

t=520s t=524s t=528s

Merre terjed a kotélben az energia: balrdl jobbra, vagy jobbrdl balra?
(6 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vacduka

U

Bekiildési hatarid6: 2018. oktéber 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal .hu/munkafuzet
Cim: K6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518

0

Kézépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2018/6 381


http://www.pstill.com

